

2016年资本市场改革关注四看点

2016年全国证券期货监管工作会议16、17日召开，证监会主席肖钢在会上发表讲话，对去年股票市场异常波动进行了总结反思，并提出今年将以“深化改革、健全制度、加强监管、防范风险”作为总体要求，着重推进多层次股权市场发展、并购重组市场化改革、规范发展债市、稳妥推进期货及衍生品市场发展、扩大市场双向开放等工作。

肖钢还着重阐述了弥补市场制度及监管漏洞，进一步强化监管本位的工作部署。提出“把监管制度规则立起来、严起来”，并着重强调了证券基金期货经营机构、上市公司、私募基金等市场主体应切实履责，依法合规诚信经营。

资深专家认为，此次监管工作会议释放出了三个明确的信号：

一是改革创新并不会因为股市异常波动而停滞或转向，深化改革依然是市场后续发展的重点，注册制、并购重组、多层次股权市场、双向开放等内容又是重中之重；二是已暴露出的制度、监管问题将在今年受到重点关照，尤其杠杆融资、程序化交易、期市及跨期联动交易等方面制度及监管供给，将快速跟上；三是推进市场改革创新的过程中，将进一步强化监管、强化监管回归本位、强化严打、强化风险防控。

在此基础上，2016年的市场改革发展将在股权市场改革、并购重组市场发展、债市期市品种创新、市场双向开放等方面呈现出四大看点。

看点一：股权市场改革“点面结合纵深双扩”

建设发展多层次股权市场一直是我国资本市场改革发展的重点。2016年，这项工作将呈现出“点面结合”的特征。

肖钢表示，要研究制定股票发行注册制改革的相关制度规则，做好启动改革的各项准备工作；进一步发展壮大证券交易所主板，深入发展中小企业板，深化创业板改革；建立上交所战略新兴板，加大对已跨越创业阶段、具有一定规模的战略新兴产业企业的支持力度。

同时，加快完善“新三板”制度规则体系，优化投融资机制；规范发展区域性股权市场，探索建立其与“新三板”的合作机制，引导适格私募投资基金等机构投资者参与区域性市场；开展股权众筹融资试点，建立符合股权众筹特点的发行方式。

就此，专家分析认为，当前我国多层次股权市场的框架已经建立，但市场发展的质量、效率仍有提升空间。2016年股权市场的改革部署“点面结合”，将从纵深两方面提升我国市场的发展水平。



所谓点，指股票公开发行注册制改革扎实推进，我国市场可望结束核准时代进入注册时代；所谓面，则指场内、场外市场的层次都将进一步丰富，场内市场将建立上交所战略新兴板，场外市场则包括新三板分层、区域股权市场与新三板建立合作机制等。在此基础上，市场无论广度、深度都将显著增加，市场的融资及资源配置效率额也可望大大提升。

看点二：宽严并济监管并购重组市场

随着供给侧结构性改革和国企改革的深入推进，上市公司并购重组将发挥重要作用。在2016年的资本市场改革清单中，深入推进并购重组市场化改革也被提到了很靠前的位置。

肖钢在监管会上明确提出，将完善资本市场并购重组机制，推动消除跨行业、跨地区、跨所有制并购重组的障碍，支持上市公司通过资产注入、引入战投、吸收合并、整体上市等多种方式做优做强；

深化并购重组市场化改革，进一步取消简化上市公司并购重组行政许可，研究实行并购重组股份协商定价，推动扩大并联审批范围，完善分行业审核，提高审核效率；

支持并购重组方式创新，丰富并购重组支付手段，研究出台发行优先股、定向发行可转换债券等作为并购重组支付方式的实施细则。

近年来，证监会不断加大对市场化并购重组的制度供给，放宽审核条件，推出分行业审核、并联审批等工作机制，并购重组市场呈现出持续活跃的态势。

业内人士认为，在经济转型发展的背景下，通过资本市场整合资源更显示出其成本

低、效率高的魅力，将推动并购重组市场发展作为重点工作提出，并进一步放宽审核、丰富方式为重组提供便利，也反映出监管部门大力支持并购重组市场发展的用心。

优化机制、放宽审核的同时，此次监管会上也着重提出将密切关注并购重组中可能出现的风险、问题和矛盾，及时制定应对预案和措施。

针对市场上时有出现的“忽悠式”重组、“跟风式”重组、虚假重组等情况，证监会将加大检查和监管，并严厉打击利用并购重组进行内幕交易、市场操纵、利益输送等违法违规活动。

看点三：债市期市创新品种规范发展

债券融资是直接融资的重要构成部分，在持续推进提高直接融资比重的背景下，债市发展被提到了重要位置，面临难得的发展机遇期。

根据监管会的工作部署，2016年我国市场将研究发展绿色债券、可续期债券、高收益债券和项目收益债券，增加债券品种，发展可转换债、可交换债等股债结合品种。

同时，发展企业资产证券化，推进基础设施资产证券化试点，研究推出房地产投资信托基金(REITs)，深化债券市场互联互通。

除债券市场外，在原油期货这一战略性期货品种的引领下，期货市场的各类创新也同样值得期待。

据悉，除做好原油等战略性期货品种的上市工作，证监会还将完善股票期权试点，推进白糖、豆粕农产品期货期权试点，加大对商品指数期货、利率及外汇期货研发力度，稳步推进“期货+保险”、“粮食银行”、“基差报价”、“库存管理”等创新试点，研究论证碳排放权

期货交易等工作列入了期市发展的工作清单。

创新是市场发展的一端，风险防控则是市场平稳运行重要的另一端。

在研究推出一系列新品种、新服务的基础上，证监会也将强化现有期货市场的交易管理及跨市场联动交易管理。

包括将制定实控关系账户管理细则和异常交易监管规则，合理控制股指期货交易持仓比例和期现成交比例，抑制过度投机。同时建立期货与现货、场内与场外、公募与私募等多层次资本市场的统一账户体系，实现跨市场交易行为的统一识别和监控。加强对资本市场与其他金融市场之间、境内外资本市场之间“共振”影响的评估研判。

看点四：

资本市场双向开放亮点不断

在QFII、QDII制度施行多年的基础上，沪港通试点的推出使我国开放“升级版”，下一阶段，深港通、沪伦通、自贸区金融开放创新试点、合资证券基金金融机构设立等业务已进入决策层视野，我国市场扩大双向开放仍将亮点不断。

肖钢在监管会上提出，今年将进一步拓宽境内企业境外上市融资渠道，研究解决H股全流通问题；完善合格境外机构投资者(QFII)、人民币合格境外机构投资者(RQFII)制度，逐步放宽投资额度；推动A股纳入国际知名指数，引导境外主权财富基金、养老金、被动指数基金等长期资金加大境内投资力度。

将启动深港通，完善沪港通，研究沪伦通；推进自贸区金融开放创新试点，吸引境外机构投资者通过QFII、RQFII、沪港通和自由贸易账户等多种渠道参与交易所债券市场。

还将推动港资、澳资机构在境内设立合资证券、基金经营机构；支持证券基金期货经营机构境外子公司的发展；深入推进内地与香港基金互认，稳步推进香港互认基金在内地注册。

业内专家认为，近年来我国市场有条不紊扩大开放程度，双向开放的步伐稳定、坚实，取得了良好效果。

“加强与国际市场的沟通，既有利于我国市场广泛学习境外经验、与国际接轨，加强自身的发展能力和水平，也有利于倒逼我国市场推进市场化改革，有利于境内居民投资理财拓宽渠道。”上述专家表示，深港通准备、沪伦通研究、吸引境外机构投资者参与交易所债券、内地香港基金互认等工作的不断推进，将在沟通境内外资本、优化制度供给、提升我国市场价值发现能力、提高市场配置效率等方面不断起到推动作用。

(马婧妤)



稳中有进 稳中有好

2015年十大经济数据传递的信号

■新华社记者 安蓓 王希

19日，2015年主要经济数据出炉。以下十大数据的走势及变化，折射出面对错综复杂的国际形势和不断加大的经济下行压力，中国经济稳中有进、稳中有好的发展势头。

[GDP增长：6.9%]2015年，我国国内生产总值676708亿元，比上年增长6.9%，25年来首次回落至7%以下。一至四季度同比增速依次为7%、7%、6.9%和6.8%。在国际形势复杂多变，国内“三期叠加局面”下，这一经济增速符合中高速增长的目标，对世界经济增长的贡献率保持在25%以上，实属来之不易。

[城镇就业人数：新增超1200万]去年末全国城镇就业人员40410万人。根据人社部的数据，去年我国连续第5年城镇新增就业人数在1200万以上；城镇登记失业率保持在4.1%左右，低于5%的控制目标。就业是最大的民生，也是社会经济发展的最重要指标。经济增速放缓，就业不降反升，简政放权等改革红利的释放是重要因素，而服务业等吸纳就业渠道的变化也印证了经济结构调整、转型升级的新变化。

[居民收入增幅：“跑赢”GDP]去年全国居民人均可支配收入21966元，扣除价格因素同比实际增长7.4%，虽然增速相比上年有所放缓，但连续第二年超过同期GDP增速。城镇和农村居民人均可支配收入实际同比增长分别为6.6%和7.5%。在较大的经济下行压力下，支撑了消费增长和民生改善。

[CPI：温和上涨1.4%]去年居民消费价格同比上涨1.4%，涨幅较2014年进一步回落0.6个百分点，大大低于年度3%的预期目标，也创下了自2010年以来的物价涨幅新低。价格指数低位运行反映出经济有效需求不足的问题，但在居民收入稳定增长的同时，也意味着居民实际购买力的提高。

[第三产业：撑起GDP半壁江山]去年第三产业增加值占国内生产总值的比重为50.5%，比上年提高2.4个百分点，高于第二产业10个百分点。从年度数据看，这是第三产业GDP占比首次过半。在第二产业增速换挡之际，第三产业对经济增长发挥了稳定器作用，并成为稳就业的重要因素。与此同时，去年高技术产业增加值同比增长10.2%，比规模以上工业快4.1个百分点。这都表明我国经济结构持续优化。

[投资：增速持续回落]去年固定资产投资增速比上年名义增长10%，扣除价格因素实际增长12%，实际增速比上年回落2.9个百分点。其中，房地产开发投资仅比上年实际增长2.8%。受制造业产能过剩、房地产市场持续调整等影响，“三驾马车”中的投资引擎动力减弱，稳投资要更多发挥市场机制作用，拉动有效投资。

[消费：保持两位数增长]去年社会消费品零售总额比上年名义增长10.7%，扣除价格因素实际增长10.6%，实际增速比上年回落0.3个百分点。在经济增长动力中，消费被寄予厚望。去年最终消费支出对GDP贡献率为66.4%，比上年提高15.4个百分点。网上销售额同比增长33.3%，新业态正释放出巨大活力。随着供给侧结构性改革的推进，消费在经济增长中将更好发挥基础性作用。

[进出口：六年首现双降]去年我国进出口总值同比下降7%。其中，出口同比下降1.8%，进口同比下降13.2%，2009年以来首次出现双降。外需低迷是去年经济增速放缓的一个重要因素。未来我国外贸压力依然较大，传统竞争优势仍在削弱，新的竞争优势培育还需要时间。要继续深化改革促进对外开放，为经济发展注入新动力、增添新活力、拓展新空间。

[货币信贷：平稳增长]去年新增人民币贷款11.72万亿元，创历史新高水平；12月末广义货币M2增速为13.3%，略高于12%左右的预期目标。全年社会融资规模增量为15.41万亿元，高于最近五年的平均水平。目前我国市场流动性总体充裕，经济活跃度有所提高，稳健的货币政策松紧适度，有利于供给侧改革稳步推进。

[粮食总产量：“十二连增”]去年全国粮食总产量达62143万吨，比2014年增加1441万吨，增长2.4%。我国粮食总产量实现“十二连增”。农业继续保持良好态势，为中国经济健康发展奠定坚实基础。

2016年GDP将继续“爬坡过坎”

2015年中国经济年报19日出炉。根据国家统计局公布的最新数据，2015年GDP增长6.9%，达到了7%左右的预期增长目标。专家认为，2016年是“十三五”开局之年，年内经济结构调整、转型升级正处在“爬坡过坎”的关键阶段，全面深化改革构建发展新动能任务依然艰巨。

2015年哪些产业“挑大梁”？

分季度看，2015年一季度经济同比增长7.0%，二季度增长7.0%，三季度增长6.9%，四季度增长6.8%。总体来看，2015年国民经济仍运行在合理区间，经济结构进一步优化，转型升级进一步加快，新兴动力进一步积聚，人民生活进一步改善。

“6.9%是一个不低的速度。”国家统计局局长王保安说。北京大学经济学院教授曹和平表示，虽然去年外贸和内需形势都比较严峻，但物价保持低位，就业目标也提前完成，全年经济增长预期目标实属不易。

业内人士认为，当前我国多层次股权市场的框架已经建立，但市场发展的质量、效率仍有提升空间。2016年股权市场的改革部署“点面结合”，将从纵深两方面提升我国市场的发展水平。

且新兴产业、接续产业也能转移吸纳部分人员。有研究表明，淘汰过剩产能对就业的影响有限。

“2016年还是中国经济困难的一年，经济下行压力仍然很大，但这也有积极的一面，因为结构调整将在经济下行中展开，新兴产业会崛起。”海通证券首席经济学家李迅雷表示。

业内人士分析，投资需求的低迷、出口增速的大幅下降等，在2016年不会出现根本性好转。但另一方面，地产和基建投资在近期显现出改善的迹象，消费需求在收入的支持下将继续稳定增长。鉴于此，虽然2016年经济仍很困难，但预计增速不会明显放缓。

“稳增长”还有哪些“招儿”？

年均增速不低于6.5%，这是未来5年中国经济发展的底线。专家认为，要实现这样的增长目标并逐步实现经济再平衡，政策支持力度依然不可少。就今年而言，还有哪些“招儿”

可以使？

渣打银行首席经济学家丁爽认为，货币政策和财政政策的“组合拳”能够起到提振经济的作用，预期宏观政策将确保2016年经济平稳增长。

央行确定，2016年将继续实施稳健的货币政策。

“今年‘宽财政’的戏份将更多，预计政策效果将于下半年显现，经济增长将呈现前低后高。”中信证券分析认为。

中央经济工作会议提出，实施减税政策，阶段性提高财政赤字率。中金公司分析师梁红表示，通过提高赤字率，预计减税规模可望达千亿元级别。

王保安指出，2016年中国经济仍然面临复杂多变的形势，尤其是在推进供给侧结构性改革的过程当中，有些行业可能延续下行状态。但对“2016年中国经济仍将平稳增长，我们是有信心的。”

(王淑娟 何欣荣)

2015年消费以“较快增长”收官

国家统计局19日发布的数据显示，2015年我国社会消费品零售总额300931亿元，比

上年名义增长10.7%，其中12月份同比名义增长11.1%，以“较快增长”收官。业内预计，2016年消费亮点将集中在互联网和新兴服务领域，实体店将迎来更加严峻的考验。

回顾2015年社会消费品零售总额的单月同比增速，最低值为4月份的10%，最高为11月的11.2%，基本呈现前低后高走势。“2016年消费增速走势将和2015年总体接近，上半年低开，年中回升，下半年会好一点。”中国贸促会研究院研究员赵萍说。

赵萍认为，一方面，与2015年相比，2016年外部经济环境变化不是很大。2016年是供给侧改革开局之年，虽然“补短板”能提高供给能力，但“去产能、去库存、去杠杆”将是主旋律，多少会影响到经济增速。另一方面，从国际上看，美元走强，大宗商品价格可能进一步回落，CPI输入通胀压力小，对消费正面影响不太明显。

国家统计局数据显示，2015年全国网上零售额38773亿元，比上年增长33.3%。其

2016年亮点有哪些？

中，实物商品网上零售额32424亿元，增长33.1%，占社会消费品零售总额的比重为10.8%；非实物商品网上零售额6349亿元，增长42.4%。

阿里研究院院长高红冰指出，网络购物正在推动中国消费市场的转变。研究发现，网络购物能够填补消费者在线下实体店未得到满足的许多需求，从而刺激消费者产生新的需求。比如，有机、进口食品的线上人均花费在过去三年显著增加。

瑞银消费品研究分析师梁裕昌告诉记者：“回顾过去两年，70%左右的零售商对门店扩张持比较谨慎的态度，今年这一比例高达94%，消费品公司如果不改变策略，会非常麻烦。”

波士顿董事经理郭又绮表示，由于消费的本质正在发生巨大变化，过去的制胜战略已变得过时。对企业来说，战略性地选择适合的目标消费者及产品品类的重要性，将达到前所未有的高度。同时，企业必须在快速增长

的网络零售渠道中占据一席之地。

“值得一提的是，在线上线下快速融合过程中，2016年实体零售行业或将迎来实质性洗牌，尤其大型零售商与网络巨头合作后，会给其他同业者带来进一步竞争压力。”赵萍说，网络消费主体是80后、90后，但在网上支付手段快速普及的情况下，以前对实体店而言最稳定的中老年消费群体也在快速加入网购行列。

相较于传统消费，业内预计，在人口结构和消费倾向变化下，旅游、体育、文娱、美容、智能电视、智能家居等消费将在2016年快速增长。

德勤发布的一份报告预测，2016年虚拟现实软硬件市场规模将首次突破10亿美元。

“中国可能会成为全球率先采用虚拟现实技术的国家之一，因为中国已经是全球最大的零售和家庭娱乐市场。”德勤中国科技、传媒与电信行业全国主管合伙人侯柏表示。

(龚雯)

国家统计局数据显示，2015年全国网上零售额38773亿元，比上年增长33.3%。其

海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销

国药准字H46020636

快克

复方氨酚烷胺胶囊

请在医生的指导下购买和使用